



計劃總結報告

計劃編號：2014/0631

甲部

計劃名稱：利用電子學習平台及自主學習實踐科學理論，提昇學習效能

機構/學校名稱：粉嶺救恩書院

計劃進行時間：由 12/2015 (月/年) 至 11/2016 (月/年)

乙部

填寫此部份報告前，請先詳閱讀「優質教育基金計劃總結報告填寫指引」。

請另頁(A4 紙)書寫，就以下項目作出總結報告：

1. 達成目標
2. 計劃對學習成效、專業發展及學校發展的影響
3. 自我評鑑計劃的成本效益，需清楚列出有關指標及衡量準則
4. 成品及推廣模式，及外間對那些推廣活動的反應
5. 活動一覽表
6. 計劃實施時所遇到的困難及解決方法

計劃負責人姓名：關志強

簽名：\_\_\_\_\_

日期：22/2/2017

受款人姓名\*：關志強

簽名：\_\_\_\_\_

日期：22/2/2017

\*計劃總結報告須經「網上計劃管理系統」提交。一經提交，報告將被視為已經由校監/機構主管或代表機構簽署優質教育基金撥款協議書的人士確認。



優質教育基金計劃總結報告(計劃編號：2014/0631)



能否達成目標

目標	與目標相關的活動	目標達成程度	目標達成的證據或指標	未能達標的原因
(一) 提昇同學學習科學的興趣，並藉此照顧學習差異及培育科學尖子。	活動一：科學探究增潤課程 活動二：香港機關王訓練課程及競賽 活動三：世界機關王訓練課程及競賽 活動四：科學週活動。 活動五：午間科學活動 活動六：小學科學消閒站	全部達到	同學踴躍參加不同類型的活動及比賽，藉此提昇對學習科學的興趣；讓科學尖子參與比賽及帶領活動；透過科學週及午間科學等活動令更多同學認識科學。	不適用
(二) 發展學校關注事項：優化自主學習，建構高效課堂。	同學分別在中一、中二及中三級科學課堂以自主學習的學習模式學習科學，在課堂中運用平板電腦的程式砌合積木，從而實踐科學。	全部達到	同學在課前預習，並完成老師所設計的導學案，於課堂中透過小組中的互學動手搭建模型，在課後完成反思，實踐自主學習。	不適用
(三) 發展學校關注事項：拓展生涯規劃，推動全人成長。	活動一：科學探究增潤課程 活動二：香港機關王訓練課程及競賽 活動三：世界機關王訓練課程及競賽	全部達到	同學透過探究增潤課程及比賽更深認識自己對科學的興趣，透過砌合積木實踐科學，為日後選科及報讀大專院校課程而鋪路；今年初中及高中隊分別獲得冠軍及亞軍，以香港代表隊的身份出席世界機關王競賽。	不適用

2. 計劃影響

教師從 learning lab 學校實驗套組學習如何把不同的活動應用於課堂上，突破了傳統教學法的限制。老師運用積木及平板電腦設計與課堂重點相關的活動和實驗，在過程中獲益良多，不但能夠擴闊視野，而且在教學上得以突破和發展。

教師透過與香港青年協會職員交流運用積木的經驗，並由負責老師在教與學研討會分享及培訓科學科老師，為教師提供更多培訓機會，促進教師的專業發展及團隊精神。

學生在課堂內外透過 learning lab 學校實驗套組及老師設計的課堂活動積極學習科學；親手砌合模型實踐科學理論。透過砌合積木不但能夠培訓科學尖子，也令本身熱衷於科學的同學有更多機會應用科學理論，例如在課堂、探究增潤課程及比賽中發揮自己；除此以外，亦能提昇本身對科學不感興趣的同學的學習動機，增加他們學習科學的信心；同學們分工合作，一同設計、討論及解難，促進課堂內外的學習氣氛。

同學透過探究增潤課程、香港及世界機關王競賽更深認識自己對科學的興趣，部份同學更立志日後修讀相關學科及入讀大學，畢業後在承擔社會上相關職位，例如機械工程師，電子工程師等。教師帶領同學設計合適的活動為小學舉辦科學休閒站，引起更多小學生探究科學及增加他們應用科學的機會；在參與香港機關王及世界機關王競賽的過程中，同學及老師有機會與其他學校的師生交流和學習，藉以彼此提昇設計科學關卡的專業水平。



### 3. 自我評鑑計劃成本效益

預算核對表

預算項目 (根據協議書附表 II)	核准預算 (甲)	實際支出 (乙)	變更 [(乙)-(甲)] / (甲) +/- %
服務(教師培訓)	\$800	\$0	-100%
設備(積木、平板電腦及比賽物資)	\$144000	\$146630.99	+1.82%
一般開支(審計費用)	\$5000	\$3000	-40%

#### 資源的運用

香港青年協會職員透過開會形式與老師交流使用積木心得，節省了本身預算的服務費用；在設備方面，學校購置了多套學校實驗套組及 14 部平板電腦，教師透過持續的專業發展討論如何運用套組及平板電腦，設計不同的學習資源庫，從而有效幫助同學學習科學及發展科學的天賦。

#### 直接受惠人士

12 位科學科老師及技術員透過教與學研究會討論學校實驗套組的使用方法，藉此促進專業發展；全校中一至中三級學生(384 人)在課堂上能夠直接運用積木及平板電腦學習科學，部份初中同學更在探究課程、午間活動及比賽中使用設備；連續 2 屆共 16 位同學學習運用積木設計機關；全校同學(850 人)踴躍參加一連四天的物理週攤位遊戲中學習砌合積木；4 位家長義工亦到校一同參與攤位活動及主持攤位；5 位同學到達一間小學(約 100 位小學生)舉辦科學消閒站，帶領小學生使用積木實踐科學。

#### 計劃所建構的學習課程及資料的延續性

教師團隊設計了四套學習教材：中一級能量轉換、中二級電學、中三級速度與速率及中三級勻加速運動的方程；1 學校實驗套組內容豐富，有待教師團隊透過累積的經驗繼續設計不同類型的活動及課程，展望日後於更多不同科目及課堂使用實驗套組。

#### 當其他學校重做計劃時，不須另外注資的開支項目(包括計劃的開辦成本、備用成品等)

其他學校重做計劃時，可運用備用成品來進行課堂，並藉本校經驗繼續設計更多不同類型的課堂活動，從而促進教學效能。

#### 以較低成本達致相同效益的其他辦法

運用智高學校實驗套組較其他品牌的科學教材便宜，而教材已涵蓋多個關於綠色能源及科學內容，包括「動力機械」、「綠色能源」及「科技體驗」三個類別的教材，其中可教授的題目包括槓桿原理、齒輪及滑輪、電學、電磁學、化學電池、再生能源(風力、水力及太陽能發電)振動與陀螺儀、紅外線遙控技術等，可見師生如能有效運用學校實驗套組，必定獲益良多。



#### 4. 成品及推廣模式，及外間對那些推廣活動的反應

##### 計劃成果的推廣價值

項目詳情 (例如 種類、名稱、數量等)	成果的質素 及推廣價值評鑑	舉辦的推廣活動 (例如 模式、日期等) 及反應	是否值得優質教育基金推介及可供推 介的可行性？如值得，請建議推廣模式
四個自主學習教材套，包括中一級能量轉換、中二級電學、中三級速度與速率及中三級勻加速運動的方程；每個教材套包括導學案及簡報	<ul style="list-style-type: none"> <li>同學於課前備課及完成導學案，增加在課堂的學習效能</li> <li>同學在課堂中高度參與課堂活動及展示其備課成果，使學生成為課堂的主人</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>於2016年7月的友校分享會中與物理科老師及校長分享教材套。</li> <li>友校汲取經驗後開始討論自主學習如何促進學生學習科學知識。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>可推廣自主學習的教學模式，並在課堂中利用積木及平板電腦砌合科學組件，提昇學生學習科學的興趣。</li> <li>可透過網上資源套介紹本校設計的學習教材套。</li> </ul>

計劃的成功因素在於學校已建立的文化及教師之間的專業討論及發展。校長在五年前已帶領中層團隊及全體老師學習自主學習的教學模式，繼而再由負責計劃的同工於科學研討會中分享願境，讓所有同工發揮團隊精神，一同分享、學習、共同備課，製作四個自主學習教材套及完成整個計劃中的多元化活動。

#### 5. 活動一覽表

活動性質 (例如 座談會、表演等)	概略說明 (例如 日期、主題、地點等)	參加人數				參加者的回應
		學校	教師	學生	其他 (請註明)	
1. 研討會	12/2015 及 9/2016；智高實驗室套組分享會；學校	1	9	/	3 位實驗室技術員；香港青年協會職員	老師在研討會中汲取青協職員運用積木進行課堂的寶貴經驗；與青協職員交流後，科學團隊在教與學研討會中積極討論課堂的內容和活動。
2. 科學探究增潤課程	12/2015 – 12/2016；學習使用智高實驗室套組砌合積木；學校	1	1	25	1 位實驗室技術員	負責老師及實驗技術員用心設計探究課程內容，預備工作紙及簡報帶領課堂；同學們積極投入課堂，敢於創新，設計出不同類型的積木模型。
3. 香港機關王競賽訓練課程及競賽	12/2015 – 12/2016；設計比賽機關；學校	超過 50 間中小學	3	16	2 位實驗室技術員	同學為比賽預備了超過半年的時間，同學積極討論及研究不同種類的機關；初中隊及高中隊最後分別獲得冠軍和亞軍。
4. 世界機關王競賽訓練課程及競賽	5/2016 – 8/2016；設計比賽機關；台灣	7 間中小學	2	8	/	同學需製作短片及撰寫英文報告，並在台灣世界大賽以英語匯報關卡內容；同學積極練習，最後勇奪初中賽優異獎二等獎及高中賽優異獎金獎。

此表格／指引可於優質教育基金網頁 <http://qef.org.hk> 下載。



5. 午間科學活動	9/3/2016, 27/4/2016, 11/5/2016; 砌合有關紅外線、陀螺儀積木、光學實驗; 學校	1	1	10	1 位實驗室技術員	同學於午間科學活動積極發問, 從紅外線、陀螺儀積木及光學實驗三個課題中掌握了有趣的物理知識。
6. 小學科學消閒站	21/4/2016; 為小學生舉辦有關砌合積木的攤位遊戲; 李志達記念小學	1 間小學	2	100 位小學生; 5 位中學生	1 位實驗室技術員	5 位參與科學探究增潤課程的學生設計了以紅外線控制機械車的活動, 讓小學生從中明白機械車的原理及技術。
7. 物理週	17/5/2016-20/5/2016; 同學設計攤位遊戲及展示機關王比賽作品; 學校	1	2	850 位學生	1 位實驗室技術員、4 位家長義工	5 位參與科學探究增潤課程及 8 位曾參與機關王競賽同學設計了七個不同的攤位, 讓全校同學可以在午息時間透過砌合積木實踐科學知識; 同學踴躍參與活動, 提昇對學習科學的興趣。
8. 科學課堂	2/2/2016 中三級速度與速率; 2/3/2016 中二級電學; 20/4/2016 中一級能量轉換; 20/5/2016 中三級勻加速運動的方程; 學校	1	9	384	3 位實驗室技術員	中一至中三全級於課堂中透過砌合積木學習科學, 打破以往傳統教學模式, 同學主動及積極參與課堂, 十分享受學習科學的樂趣。
9. 專業發展	24/7/2016; 與友校交流課程內容及活動; [中學校]	2	2	/	友校校長及 1 位物理科老師	2 位物理科老師與友校分享自主學習的教學心得, 及如何運用積木進行教學和活動, 激發起友校同工深思自主學習的教學模式及如何學校推行相關的科學活動。
10. 檢討計劃	5/10/2017 [中學校] 檢討計劃內容; 學校	1	9	/	3 位實驗室技術員	於教學研究會一同檢討整個計劃內容, 協助負責老師撰寫計劃報告及計劃未來發展。

#### 6. 計劃實施時所遇到的困難及解決方法

由於校長有效帶領及促進教師專業發展, 科學科團隊亦早在計劃開始前已作準備及設計課堂內容, 因此在製作自主學習教材套及進行各樣活動時相當順暢, 發揮了團隊的精神, 完成所有計劃項目。

我們遇到的唯一困難是未有足夠時間及人手充份運用智高 [中學校] 實驗套組, 從而製作更多自主學習教材套幫助學生透過砌合積木去實踐科學。配合 STEM 的發展, 老師可引入更多科技、工程及數學的元素於 [中學校] 實驗套組上, 例如風力發電的計算和工程發展及阻礙, 太陽能裝置的設計及功率計算等。建議的解決辦法是配合 STEM 的發展再次申請優質教育基金, 聘請一位老師、教學助理或計劃助理減輕教師的教擔, 並共同設計及製作不同類型的「STEM 自主學習教材套」, 令學生透過更多活動提昇創意, 培養研發科學的精神, 為社會培育更多敢於創新及勇於嘗試的科技人材。

此表格/指引可於優質教育基金網頁 <http://qef.org.hk> 下載。